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Århus d. 6/11 - 2005 

Til Folketingets Uddannelsesudvalg 

Det er kommet mig for øre, at egenbetalingen for meritpædagoguddannelsen skal stige, 
hvis finansloven bliver vedtaget. Jydsk Pædagogseminarium, hvor jeg går, har meddelt 
mig det i et brev. Egenbetalingen skal stige fra 4700 kr. til 8000 kr. pr. halve år. Det er en 
stigning på ca. 70 %! Det chokerede både mig og mine medstuderende meget, og vi føler 
os noget "bondefanget". 

Da vi startede på uddannelsen, vurderede både jeg og de andre, om vi ud fra vores 
privatøkonomi havde råd til at investere i meritpædagoguddannelsen. 4700 kr. pr. halvår 
mente jeg, at jeg kunne klare, men jeg havde ikke forestillet mig i min vildeste fantasi, at 
egenbetalingen skulle stige til det næsten dobbelte. Og endda uden nogen 
overgangsordning for os, der er startet på uddannelsen. JPS siger desuden, at vi skal 
betale de 8000 kr. på en gang hvert halve år, da de ikke kan låne os penge.( Det siger 
revisoren). Det vil være tilfældet, hvis vi kunne betale beløbene i mindre rater. Jeg vil 
personligt have meget svært ved at betale de 8000 kr. ud fra min privatøkonomi. 

Min privatøkonomi vil med forhøjelsen af egenbetalingen til 8000 kr. halvårligt se 
nogenlunde sådan ud pr. måned: 

Arbejdsløshedsunderstøttelse: ca. 10500 kr. (efter skat) 

Husleje: : 4182 kr. (ex. el) 

Fagforeningskontingent : 944 kr. 

Diverse faste udgifter : 884 kr. (varierer noget) 

Egenbetaling til JPS : 1333 kr. 

Penge til "det løse" 3157 kr. 

De penge, der bliver tilovers, når de faste udgifter er betalt, vil gå til mad, tøj, bøger, 
telefon m.m.. Jeg ryger ikke og har heller ikke bil, men det er der heller ikke råd til for 
tiden. Jeg forsøger virkelig at spare – bl.a. ved at gå efter tilbud og bruge en billig frisør. 



Jeg er enlig og har ikke længere hjemmeboende børn, og det gør, at jeg ikke kan få ret 
meget i boligsikring. Jeg forsøger alligevel at spare lidt op, da jeg fylder 50 år i januar 
næste år. Forhåbentlig kan der blive råd til en fest for familien og måske også for 
vennerne. Det vil være surt, hvis der slet ikke kan blive råd til lidt fornøjelser. 

Måske bliver konsekvensen, at jeg bliver nødt til at tage banklån, og det vil jeg nødigt for 
ikke yderligere at belaste min økonomi på længere sigt. Pengene skal jo betales tilbage, 
og jeg ved ikke, hvordan jobsituationen ser ud, når jeg engang bliver færdig på seminariet. 
Hvis jeg da ellers har råd til at tage uddannelsen! 

Jeg føler mig "bondefanget" angående investeringen i merituddannelsen. Tænk hvis man 
købte en bil og skrev under på en aftale angående betalingen af den. Et halvt år efter får 
man så et brev, hvor der står, at den desværre koster det dobbelte, uden at man kommer 
med forbedringer til den. Og man har at betale pengene med det samme! Det tror jeg ikke 
mange bilejere vil finde sig i! 

Jeg håber, at du kan forstå de problemer, jeg og mine medstuderende står med, og vil 
kæmpe for, at pædagogseminarierne ikke bliver beskåret med så store beløb, så de føler 
sig nødsaget til at sætte egenbetalingen til meritpædagoguddannelsen op. 

På forhånd tak! 

Venlig hilsen 
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